

Reggeli Ujság

25. évfolyam

Felelős szerkesztő:
vitéz ARVA DEZSŐ

129. szám

A partratett angolszász hadosztályok zöme megsemmisült Német becslés szerint eddig 15-16 angol és amerikai hadosztályt küldtek Európába

Német hadijelentés

Berlinből jelenti az Interinf: A harcok állása az inváziós arcvonalon a péntek kora reggelig beérkezett jelentések szerint nem változott lényegesen. A szövetséges főparancsnokság az Orne torkolatától nyugatra és Caen-ől északra fekvő hídfőjébe újabb erőseket juttatott, úgyhogy itt eddig legalább 15-16 amerikai hadosztályt bevett a harcba. Ezeknek a hadosztályoknak eddig oly nagy veszteségeik voltak, hogy harci erejük erősen csökkent.

A partraszállásról szóló most már némileg áttekinthető jelentések szerint különösen azok a brit és északamerikai csapatok szenvedtek nagy veszteségeket, amelyeket a német légi- és a haditengerészeti könnyű egységei támadtak. Az eddig beérkezett jelentések szerint 23 teljesen megrongált csapatszállító és harcokészítők hajó teljesen elpusztult. Ezek tonna aralma 120.000 bruttó regisztertonna. Ezenkívül sok hajó oly súlyosan megrongálódott, hogy elsüllyedésükkel számolni kell.

Június 8-án délután és este a brit és északamerikai csapatok nagy erőfeszítéseket tettek, hogy az elenyomuló német erőket felhátróztassák. Erős brit bombázóközvetékek — mint a Német TI erői — támadásokat intéztek a német készletállások ellen. Caen, Bayeux és Carentin vidékén légiúton szállított sok újabb csapatot tettek partra az eddigi hídfők térségébe. A német csapatok elkeseredett harcban szálltak szembe ezzel a harmadik nagy támadás hullámmal is. A Cherbourg félszigetén kiépített rezsizállásokat a németek főreleül fenntartották. A Vire torkolatánál hátrább szorították a partra tett újabb ellenséges csapatokat. Arronches és Porte N. Bessin között a minden oldalról rohamozott német támpontok teljes épületben maradnak tovább is. Az Orne-ól keletre a német csapatok újabb ellenséges erőket semmisítettek meg, jóllehet az ellenesség az itt partratett csapatokat irányozott újabb egységekkel meg erősíteni.

Az inváziós csapatok Carentin-ől északra, Bayeux-ól északra és Cherbourg-ra, Caen közelében rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek. A németek megakadályozták az inváziós csapatokat abban, hogy az Orne ismét átéljék.

A német véderő főparancsnoksága közli a vezéri főhadiszállásról:

Normandia partján az ellenségnek a német tengerészeti és légi erők támadásától elszenvedett súlyos veszteségek árán sikerült partraszállási hídfőállását megerősíteni. Az Orne-ól nyugatra fekvő partraszállási hídfőből ellenséges páncélos erők Bayeuxra kiterjedő támadást indítottak és tovább nyomultak előre nyugatra és délnyugatra. Ezeket mintegy 10 kilométernyire nyugatra a város-ól felfogtuk. A Caen térségéből ellenátadásra indult páncélos erők immár Bayeux-ól délre súlyos harcban állnak. A Saint-Mere Eglise hídfőből észak és dél felé előretörő ellenség kemény ellenállást kifejtő csapataink ellen csak kevés teret nyerhetett.

Cherbourg félsziget keleti partja előtt gyorsnaszádaink június 8-ára virradó éjjel elsüllyesztettek egy ellenséges cirkáló és egy rombolót. Egy további cirkáló és egy páncélos harcokészítő partraszálló hajót torpedóátlalatokkal súlyosan megrongáltak.

Gyorsnaszádaink az elmúlt éjszaka ugyanezen a tengerreszen egy ellenséges kötelekből elsüllyesztettek két nagyobb partraszállási hajót összesen 9200 bruttó regisztertonna tartalommal. Aknázáraink következtében az ellenség állandóan súlyos veszteségeket szenved.

Légihaderőnk is folytatta harci és csatarepülőgépkötelekkel eredményes támadásait az ellenséges partraszállási hajóhad ellen. Június 7-én és a június 8-ára virradó éjjel elsüllyesztett 6 szállítóhajót összesen 38.000 bruttó regisztertonna tartalommal és egy partraszállási járművet. Ezenkívül 30.000 bruttó regisztertonna tartalmú 4 szállítóhajót és 8 partraszállási hajót súlyosan megrongált. Egy nehéz és két könnyű cirkáló bombatalálatok értek. Vadászok és a légharító tüzérség 45 ellenséges repülőgépet lőttek le.

Az olaszországi fronton, a Tiberis-ől nyugatra, a parti szakaszon és a Vico-tó mindkét oldalán egész napon át tartott az erős ellenséges nyomás biztosító csapataink ellen, anélkül, hogy az ellenség említésre méltó eredményeket ért volna el. Tarquinia városát csapataink feladták.

A front egyéb részéből nem jelentenek különösebb harci eseményeket.

A dalmát partok előtt levő Bracs sziget ellen intézett ellenséges bandavállalkozás elhárítása során különösen kitűntette magát egy osztrák-hajó vadászadosztály egyik zászlóaljja Thoerner százados parancsnoksága alatt.

Lissa szigetének parancsnokát, Paul Churchill alezredest foglyul ejtették.

Keleten Jassytól északnyugatrategnap is eredménytelenek maradtak a Szovjet ismételt ellentámadásai. Tarnopoltól északnyugatra helyi harcokra került sor. Gránátosaink ott megsemmisítettek egy szovjet zászlóaljat és egy páncéllámpát.

A NÉMET LÉGI FEGYVERNEM HARCAI

A német légi fegyvernem tegnapi északfranciaországi harcainak az Interinf a következő áttekinthető jelentést közli:

A német harcigépek tegnap a Szajna-öböl parti területe felett harcoltak. Ismételen mélytámadással bombáztak csapatokat és más célpontokat. Súlyos bombatalálatok érték a parti kikötőhelyeket és a dombos partvidékeken kirakott hadianyagot. Az Orne torkolata mellett felrobbant egy hadianyagraktár. Ezenkívül fedélzeti fegyverekkel járműveket és szikratávirászkákat támadtak. Sú-

lyos károk keletkeztek a felhalmozott hadianyagban, több lőszerrakodóhely felrobbant és kigyulladt. Az Orne egyik hídját találat érte. A támadások során a német vadászok heves harcokat folytattak az angol vadászokkal és csupán itt legalább 24 ellenséges gépet lőttek le.

Mára virradó éjjel a német harcigépek folytatták rendszeres támadásukat a partraszállási hajóhad és a partron levő csapatok ellen. A támadás során jó eredményt értek el, de az elsüllyedt hajók számáról jelenleg még nem állnak rendelkezésre a jelentések.

ROMMEL KÜLÖNLEGESEN KIKÉPZETT CSAPATAIT MEG NEM VETETTEK BE

Stockholmból jelenti a Magyar Távirati Iroda: A Stockholms Tidningen az invázióról közölt cikkében többek között a következőket írja: A német főváros körében a legnagyobb nyugalommal szemlélik a háború első szakaszát és nagy érdeklődéssel várják, hol vezik be Rommel tábornagy harcedzett csapatait. Rommel ugyanis teljesen különleges kiképzésű invázióellenes sereg felett rendelkezik, amelyet előkészítettek arra, hogy megórolja Hamburg, Köln és más német városok bombázását.

AMERIKA NEM LELKESEDIK

A stockholmi Dagens Nyheter jelentése szerint Newyorkban a hangulat az invázióval kapcsolatban nem nagyon lelkes. Az amerikai közvélemény komoly hangulatban várja az invázióról szóló híreket. Megfigyelők szerint csak öt hét múlva lehet megállapítani sikerrel vagy balsikerrel, szerény sikerrel vagy teljes kudarccal jért-e az inváziós kísérlet.

A SZOVJETSZAJTÓ HANGJA

A moszkvai lapok rendkívül tartózkodóan írnak az inváziós kísérletről. A Pravda szerint korai még érdemlegesen nyilatkozni az invázióról. A Krasznaja Zvezda valamivel derűlátóbb, mégis azt írja, hogy a szövetségesek még súlyos harcok előtt állnak.

AZ ANGOL SAJTÓ ELŐTT ELTITKOLJÁK AZ INVÁZIÓS ESEMÉNYEKET

Stockholmi jelentés szerint az angol lapok arról panaszkodnak, hogy nem kaphat megbízható jelentéseket az invázióról. A lapok ugyan tele vannak inváziós hírekkel, de ezek egymásnak teljesen ellentmondó jelentések. A lapok tudósítói vagy résztvettek az inváziós seregek behajózásánál vagy a hadihajókról távesővel figyelik a hadműveleteket, de a tulajdonképpeni hadműveletekről vagy a kialakult súlypontokról nem küldhetnek tudósításokat. Az angol lapok ebben a tekintetben a német jelentésekre szorítkoznak, de természetesen elhallgatják a légiúton szállított és az ejtőernyős csapatok megsemmisülését.

Az Exchange az inváziós kísérletről többek között a következőket írja: Amikor Eisenhower a kedvezőtlen időjárás ellenére is parancsot adott a támadásra, ez a szerencsétlen elhatározása volt, de meg kellett tennie.

NEMZETI (volt APOLLO)
FILMSZÍNHÁZ Június 9-13-ig
16 éven felülfekszik!

HEGYEK LÁNYA

Főszereplők: Fényes Alice, Nagy István, Dr. Hosszú Zoltán és Ladomerszky Margit

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor. Vasár- és ünnepnap d. e. 11 órakor MATINÉ

ATTILA (volt ODEON)
FILMSZÍNHÁZ Június 9-től 12-ig
Nagy magyar film!

Erdélyi kastély

Főszereplők: Tasnády Fekete Márta, Páger Antal, Mezey Mária, Greguss Zoltán, Timár J.

ZRINYI
FILMSZÍNHÁZ Június 10-től 14-ig
Premierfilm: A német orvostudomány hősi éposza

Trópusok hőse

Főszereplők: Peter Petersen, Lotte Koch, Luis Trenker

Német tengeri győzelem Colentin félszigetétől keletre

Ezer és ezer sírha'om fűdi az angolszász ejtőernyősök holttesteit Normandiában

Az Interinf jelenti: A német gyorsnaszádok a Cotentin-félsziget keleti oldalánál megtámadták a partraszállító járműveket és kísérő hajóikat. Hét kisebb partraszállító naszádot, amelyek mindegyikén 350 ember volt, elpusztítottak, ezenkívül eltaláltak egy amerikai cirkáló, két rombolót és egy másik járművet. A naszádraj gyors mozdulatai következtében nem állapíthatók meg, hogy ezek elsüllyedtek-e. A megfigyelő repülőgépek megállapítása szerint ezek közül egy cirkáló és egy romboló elsüllyedt, a másik két eltalált egység sorsa bizonytalan.

A Cécamp-tól délnyugatra a tenger szélőlött partraszálló naszádotok sodort partra. Ezeket német gyorsnaszádok lötték össze. A német gyorsnaszádok által szélőlött naszádokon páncélosokat szállítottak. A naszádok egész legénysége meghalt a német gyorsnaszádok gránátzáporában.

Összesen 13 ilyen szélőlött naszádot találtak meg a németek.

Az angol foglyok rittegnek a német gyorsnaszádotól, amelyeket „fehér villámok”-nak neveznek mert támadásaik ellen nem tudnak védekezni.

Ugyancsak az Interinf jelenti, hogy a Szajna-öböl felé levő part az elmúlt 48 óra alatt csatatérre változott. A június 6-án hajnalban leszállott brit és amerikai ejtőernyősökre itt tragikus sors várt. A több csoportban leereszkedett ejtőernyősöket körülvették a német védők, mire azok elkecseregették kísérleteket tettek, hogy egyesüljenek, de ez nem sikerült. Amikor város váltakozásaik eredménytelenek voltak, sündisznó állásukat alakították és ezekben védekeztek. Ennek folytán még súlyosabb veszteségeket szenvedtek a német ellentámadások következtében.

Az egész vidéket sírhalmok borították.

A brit amerikai ejtőernyősök uevanis elföldelték elhunyt bajtársaikat és így ezen a területen sok ezer légi úton szállított angol és amerikai katonai sírhantja emelkedik. Nagy mennyiségben fekszenek a légi úton szállított fegyverek és vitorlázó tehergépek roncsai is.

AZ OLASZORSZÁGI HARCOK

Az Interinfnek az olaszországi harcokról közölt jelentése szerint Rómától északra a tengerparti mentén és a Sabino-hegység irányában folyik az angolszász támadás. Itt öt ponton ékeket alakítottak a brit-amerikai csapatok és igyekeznek a nyugati part mentén előnyomulni. A középső szakaszon a Sabatini-hegység felé irányul a támadás. A Sabino és Sabatini-hegység között a Tiberis két oldalán levő úr mentén támadnak az angolszászok.

A Civitavecchia, Bracciano, Civita Castellano szakaszon a németek feltartóztatták az ellenség előnyomulását.

Civita Castellánál még súlyos harc folyik. Tivolitól keletre nem tudják előretörni az amerikaiak. A

Sacon át vonuló ellenség csak vonakodva követi a német utóvédeket. Itt a német robbantások következtében az ellenség elvesztette az érinkeztést a német utóvéd csapatokkal.

A német csatarepülőgépek eredményesen bombázták a Rómától északra levő utakon az angolszász utánpótlást.

KELETEN VISSZAVERTÉK A BOLSEVISTÁK HELYI ELŐRETÖRÉSEIT

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Jassitól északnyugatra a bol-

Önkéntes jelentkezésre szólítja fel a honvédelmi miniszter a bolsevizmus elleni küzdelemre az ország férfait

Magyar Távirati Iroda: Hírdetmény jelent meg szerdán délelőtt a budapesti utcákon. A felhívás, amelyet Csataj Lajos honvédelmi miniszter tett közzé, így hangzik:

Felszólítom az ország hazafiasan gondolkodó és érző férfait a bolsevizmus elleni küzdelemben hathatós részvételre.

Mindazok, akik ebben a nemzetmentő küzdelemben részt akarnak venni, jelentkezzenek!

Az önként jelentkezők közül mindazok, akik:

1. katonai kiképzésben már részesültek, katonai igazolványi lapjuk 15-ik rovatában megjelölt állománytestüknél!

Akik sorozva még nem voltak, a lakóhelyük szerinti illetékes kiegészítő parancsnokságnál, vagy a legközelebbi sorozó bizottságnál jelentkezzenek. Jelentkezésük alkalmával a kiskorúak hozzák magukkal a tör-

sevisták több gyalogzászlóaljjal indított helyi támadását, amelyet páncélosok is támogattak, a németek visszaverték. Ennek során 29 szovjet páncélos lötték ki. Két szovjet páncélos csatarepülőgépek semmisítették meg.

Tarnopol környékén a német támadás eredménnyel járt, mert elfoglaltak egy községet és egy magaslátot. A harc eredményeként sok foglyot ejtettek, lövegeket, génpuskákat és más hadianyagot zsákmányoltak.

A német repülő Koloema pályaudvarát és a szovjet kirakóhelyeit bombázta eredményesen Tarnopolnál. Osztrovnál is volt szovjet helyi előreörés, amit azonban a német védelem vérbefullasztott.

A német légierő tegnap Jassinál, Gome'nél, Brianszknál és Kalinkovicsinál bombázott ellenséges csapatgyülekező helyeket és anyagraktárakat.

vényes képviselők (apa, gyám) hiteles beleegyező nyilatkozatát és a 17. életév betöltését igazoló születési anyakönyvi kivonatot. A karpaszomány viselésére jogosultak hozzák magukkal a tanulmányi képesítésüket (iskolai végzettség) igazoló iratokat.

3. Zsidók nem jelentkezhetnek.

4. A már besorozottak, vagy a régebbi sorozásokon (toborzásokon) alkalmatlanná minősítettek, akik harcéri szolgálatra való kiképezettségüket önként kérik, a lakóhelyük szerinti illetékes kiegészítő parancsnokságnál jelentkezzenek.

A hirdetményben foglaltak vonatkozik azokra is, akik korábban már önként jelentkeztek, de eddig még be nem hívtattak.

Kelt a kiűggesztés napján.

Csataj Lajos s. k.
m. kir. hv. miniszter

Malac, paprika, borjú

Drágán kereskedett a jó vidéki Ujvidéken

Az ujvidéki ügyészség vádat emelt Zsizsakov Vitomir, Szepepan Ráda és Neszticski Antal ókéri gazdálkodók ellen árdragítás vétségéért. Zsizsakov Vitomir és Szepepan Ráda hét malacot vettek Neszticski Antaltól a hatóságilag megállapított áron felül és a malacokat még drágábban adták tovább. Neszticski Antal a bíróságon azzal védekezett, hogy nem tudta mi a maximális ára a malacnak, bár ebben az irányban némi gondosságát is tanúsított az eladás előtt azzal, hogy feleségét kiküldte a piacra a malacok árai után való érdeklődés végett. Az asszony értesülte is a piaci árak felől, amelyhez igazodva Neszticski gazda eladta hét malacát. Zsizsakov és Szepepanov a malacokat a saját céljukra vették meg, de a vásár után más elhatározásra

juáltak, amely hasznosabbnak bizonyult. A malacokat két másik gazdának adták el, természetesen némi haszonnal, ami már a maximális árat jóval meghaladta. Ez az üzlet azonban nem úgy sikerült, ahogyan számították, mert a rendőrség tudomást szerzett róla és miután a malacokat bünyjelként lefoglalta, megindította az eljárást az árdragítók ellen. Miután a vád teljes egészében beigazolóódott, a törvényszék Zsizsakov Vitomirt és Szepepanov Rádát egyenként **háromszáz pengő,** Neszticski Antalt pedig kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte, ami nemfizetés esetén naponként tíz pengőt számítva fogházbüntetésre változtatható át. A lefoglalt malacokat és azok ellenértékét a törvényszék elkobozta.

Murgacsai Milánné ókéri lakos szintén árdragítás miatt került a törvény elé, mert ez év elején a piacon egyik szomszédjának, akit arról panaszkodott, hogy sehol sem tud kapni piros paprikát, nagylelkűen felajánlotta a saját készletéből 10 deká, amiért 6 pengőt követelt. A törvényszék uzsora egyesbírája **száz pengő pénzbűnre ésre ítélte.**

Lélics Novák futaki lakos borjút adott el Dugyerov Vazul hentesnek kilónként 3 pengős áron. Lélics azzal védekezett, hogy a borjút nem súlyra adta, hanem csak állalában és nem volt szándékában árdragítást elkövetni. A bíróság ezt a védekezést nem fogadhatta el, és az enyhítő körülmények figyelembe vételével végben mondogta ki őt bűnösnek és

kétszáz pengő pénzbűnre ésre ítélte. Dugyerov Vazul ellen, aki a borjút továbbeladási szándékkal vette, szintén bűnvádi eljárás folyik, amely azonban még nem fejeződött be.

A katonaság harcserüi lövőkorlatjának kijárási tételje
H i r d e t m é n y
Értesítem Ujvidék város lakosságát, hogy a m. kir. ujvidéki 20/1. zászlóalj parancsnokság f. é. június hó 12-én reggel 8 óráól 16 óráig Káry köztség határában éleslövészetet tart.

1. A lövészet tartama alatt a vesztélyező területen a forgalom szűnne el.

2. A fel nem robbant lövedékek, robbanó anyagokat érinteni veszélyes és azoknak helye megadása esetén a legközelebbi katonai alakulat parancsnokának vagy csendőrségnek bejelentendő.

3. A biztonsági őrök u así fásáinak mindenki engedelmessékedni tartozik.

4. A lövészetel kapcsolatban előforduló esetleges károkat a lövészet befejezése után 48 órán belül m. kir. 20/1. zli. parancsnokságnak Zsabjára kell bejelenteni.

Dr. Temesy Ernő s. k.
tanácsnok h.



Június 8-tól 12-ig

Olasz premierfilm!

Viharszárnyakon

Főszereplők
Amadeo Iazzari, Mario Ferrar

Legjobb magyar és olia híradó

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor
Vasár- és ünnepnapon d. e. 11 órakor MATINÉ

HALLÓ

Rómában megjelentek a kommunista párt egységei és érintkezésbe lépnek az olasz főváros kommunista szerveivel, amelyek eddig csak a föld alatt dolgoztak. Először a belvárosban lakó olaszok ellen rendeztek razziát. A városban liszák vannak forgalomban a fasiszta párt vezetőinek neveivel. Ezeket a vezető fasisztákat mind halálra ítélik és elfogadják csak én kivézik őket. A római kommunista sajtó, amely eddig csak titokban jelent meg 24 óra alatt egyedüli úr lett Rómában. Az „L'Unita” című kommunista lap a honlap az olasz fővárosban.

Spanyolországban mély benyomást keltett, hogy Rómát Hitler parancsára ültették ki a németek, mert így akarták megmenteni a keresztény kultúra pótolhatatlan emlékeit. A japán császári főhadiszállás jelentése, hogy májusban a nagykelet-északi harcokban a szövetséges antiszázok repülőgépvésztesége kétszeres annyi volt, mint a japánoké.

Sztockholmi jelentés szerint a „Freca” című londoni lap a lengyel szovjet viszonyról írva, megállapítja, hogy ez teszi nagy mértékben nehezzé a szövetségesek és Szovjet közötti megegyezést. Nem lehet napirendre térni arról, hogy a lengyelek éltharcban a 17. napján a Szovjet hadba támadta a lengyel hadsereget.

Washingtoni jelentés szerint Mikolajczyk lengyel miniszterelnök az amerikai lengyelek meghívására érkezett Washingtonban, hogy itt az Egyesült Államok kormányát felhívja a lengyel szovjet viszonyban való közvetítésre. Az amerikai fővárosban azonban nem hiszik, hogy ennek az útnak valami eredménye lesz.

A világ közvéleménye csak nemrég értesült Churchill beszéde révén arról, hogy Egyiptomban a tengeri és szárazföldi hadsereg fellázadt és most újabb lázadásról számolnak be a kairói jelek. Az első görög dandár lézadt fel, és ezt csak az angol páncélosok bevetésével sikerült leféltetni. A cenzura erről nem enged semmit sem jelenteni, nemcsak azért, hogy a világ közvéleménye meg ne tudjon róla valamit, hanem főleg azért nem, hogy a Szovjet ne léphessen közbe a lázadók érdekében.

Beck volt lengyel külügyminiszter, aki a német-lengyel háború kitörésekor a varsói külügyminisztériumot vezette, egy Bukarest közléseiben levő közlésben meghalt. A román közlemény szerint Beck ezredes két év óta súlyos tüdővészben szenvedett.

A német és olasz hatóságok előkészítése folytán a felvilágosult egyházfejelmek érintkezésbe léphetek a Vatikánal. Már a Róma feladását követő napokban megindult az érintkezés az egyházfejelmek és a Vatikán között.

Laval francia miniszterelnök felhívást intézett a francia tagállamokhoz, hogy kíméletlenül lépjenek fel minden rendbontó kísérlettel szemben. Különösen az ejtőernyős leereszkedő ellenséges ügynökök ellen kell erőlesen és kíméletlenül fellépniük.

Szigorú rendelkezések a riasztóügyi szolgálat terén tapasztalható túlkapások ellen

Illetékes helyre a riasztóügyi szolgálat helytelen megszervezése miatt mindig több és több panasz érkezik. Ezeknek a megszüntetése céljából hivatalos helyről újból nyomatékosan felhívják a lakosság, különösen pedig a légoltalmi őrségarancsnokok figyelmét a riasztóügyi szolgálat helyes megszervezésének főbb irányelveire:

1. A szolgálatra csak azokat lehet beosztani, akik a házban alszanak. Aki tehát rendszeresen másutt alszik, nem osztható be.
2. A szolgálatot személyenként és nem családonként kell kijelölni.
3. Egy személyre eső szolgálat időtartama legfeljebb három óra lehet.
4. A szolgálatra a megkülönböztető jelzéssel ellátott zsidókat is be kell osztani.
5. Egy időben csak egy személy teljesíthet szolgálatot.
6. Zavarórepülés és légi veszély jelzése esetén csak azokat a lakókat szabad felkelteni, akik ezt külön kérték. A többiek csak a hatósági riasztóeszközökkel, illetőleg a rádióon keresztül a „légoltalom vigyázz” szavakkal jelzett riasztás esetén szabad felbreszteni.

7. Azokat a lakókat is, akik ezt külön kérték, csak akkor szabad zavarórepülés vagy légi veszély esetén felkelteni, ha az említett jelzéseket arra a riasztó körzetre rendelték el, amelynek területén a város vagy község fekszik.

8. A szolgálat célja: hogy a lakosság legalább a riasztásról megbízhatóan értesüljön. Ezért nincsen szükség külön rádióra, mert a szirénák és egyéb hatósági riasztóeszközök hangját enélkül is meghallják. Ha van rádió, ezt mint kedvező adottságot, fel lehet használni.

9. Csak ott kell a szolgálatról gondoskodni, ahol a hatósági riasztóeszközök hangja hallható. Felesleges és helytelen tehát, riasztóügyelet tartani a falvakban, nyaralótelepeken, külső, ritka beépítettségű családi házakban, villanegyedekben.

10. A szolgálat helyes és a közölt szabályoknak megfelelő megszervezéséért az őrségarancsnok felelős és amennyiben ezeket nem tartja szem előtt, ugyanolyan mulasztást követ el, mint az a lakó, aki a szolgálat alól kivonja magát. (MTI)

Halálraítélték a rendőrgyilkos kifutófiút

A gyilkos „véletlenül” találta el Péntek Istvánt

A budapesti büntetőtörvényszék most tárgyalta Inhof Zoltán 21 éves kifutó bűnperét, aki ellen az ügyészség egyrendbeli gyilkosság bűntette és egyrendbeli gyilkosság bűntettének kísérlete miatt emelt vádat. Inhof a múlt év október 10-én előre megfontolt szándékkal megölte Péntek István rendőrt, aki Inhofot életveszélyes magatartása miatt el akarta fogni. A vádlót rálökte még egy másik rendőrré is, a golyó azonban célt tévesztett.

Az eseményekhez tartozik, hogy Inhof hevesen udvarolt egy leánynak, akit azonban szülei nem akartak a kifutóhoz adni züllő életmódja miatt. A kifutó ekkor pisztollyal többször megfenyegette a lány szüleit. De megfenye-

gette a leányt is, sőt elő is vette a pisztolyát és le akarta löni szerelmét. Ekkor kérték segítséget a rendőrségtől. A rendőrök hosszú tűzharc után ártalmatlanná tették a kifutót.

Inhof a fő tárgyaláson tagadta bűnösségét és azzal védekezett, hogy szerelmi bánatában öngyilkos akart lenni. A pisztolyt „véletlenül” sűrítette el a golyó „véletlenül” találta el halálosan Péntek Istvánt.

A törvényszék ítéletében bűnösnek mondta ki Inhof Zoltánt és ezért halálbüntetéssel sújtotta. A vádhatóság képviselője az ítéletben megnyugodott, a vádlott és védője fellebbezési nyújtott be.

Bács-Bodrog vármegye alispánja elrendelte a községi alkalmazottak, szegődményesek és szolgák fizetésének rendezését

A szociális gondoskodás és a családvédelem szempontjait érvényesítik az új rendezésnél

Zomborból jelentik: Dr. vitéz Bajsay Ernő alispán felhívást intézett valamennyi község előljáróságához és a főszolgabírákhoz. A felhívásban utal arra, hogy a kormány a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeit a szociális gondoskodás és családvédelem jegyében az eddiginél fokozottabb mértékben kívánja megoldani és kifejezésre juttatni. Ezen elgondolásból kifolyólag a községi egyéb alkalmazottak, szolgák és szegődményesek illetményeinek újabb megállapítását tartja szükségesnek.

Az alispán ezért utasítja a községi előljáróságokat, hogy sürgősen tegyenek előterjesztést a község képviselőtestületének az illetmények újbóli megállapítására.

A felhívás az alábbi irányelveket közli az illetmények új megállapítására:

1. Az egyéb alkalmazott havi bére a 180.— pengőt nem haladhatja meg.
2. A családsegély címén a feleség, az első gyermek és a második gyermek után egyenként havi 20 pengő, a harmadik gyermek után havi 25 P., a negyedik gyermek után havi 30 P., az ötödik és az ötön felüli minden egyes gyermek után egyenként 35 pengő.
3. Ha az alkalmazott feleségének, vagy egyik gyermekének havi 25 pengőt meghaladó keresete, nyugdíja, vagy más egyéb juttatása van, úgy az alkalmazott felesége, illetőleg kereső gyermeke után családsegély nem jár.
4. Az alkalmazottak felesége és gyermeke után a családi segély az alkalmazásba lépést követő hó, legamennyiben az alkalmazás napja a hó első napjától kezdve jár, a már alkalmazásban lévő alkalmazott újonnan megállapított

havi bérüket és családi bérüket a véghatározat jóváhagyását követő hó első napjától kezdve kapják.

5. A gyermek utáni családi bér a gyermek 14 éves életkorának beöltését követő első napjáig jár.
6. Ha a gyermekek számában, akik után az alkalmazott családi segélyt kap, változás áll be, a családi bérösszegben a továbbra is részülő gyermekek számának megfelelően újból kell megállapítani.
7. Az alkalmazottnak 14 éves életkora már elért, de tanulmányait kiváló eredménnyel folytató gyermeke után is lehet korháron túli családi segélyt folyósítani. A folyósítás körülményeire nézve ugyanazok a szabályok az irányadók, mint az állami és vármegyei tisztviselőkre azzal a kiegészítéssel, hogy a folyósításra nézve a községi képviselőtestületnek kell határoznia. A vonatkozó határozat jóváhagyására felterjesztendő.

Az alispán a következő szavakkal zárja le a felhívást:

— Hiszem, hogy a községi képviselőtestületek átérzik a kormány családvédelmi intézkedéseit és azokat a községi egyéb alkalmazottakra, szolgákra és szegődményesekre alkalmazzák is.

Megalakul az Antibo'sev'sta Ifjúsági Tábor újvidéki szervezete

Az újvidéki kommunistaellenes ifjúság elhatározta, hogy megalakítja az országban igen eredményesen működő Antibo'sev'sta Ifjúsági Tábor helyi szervezeteit. A helyi szervezeteit a nemrég Budapestről visszatért vezetők fogják megalakítani, akik részt vettek az Antibo'sev'sta Ifjúsági Tábor nemzetvédelmi akadémiáján. A helyi szervezet megalakítására június 18-án kerül sor, az alakuló gyűlésre Budapestről Újvidékre érkezik Pádár Károly országos vezeő, Porpáczy Károly országos vezeő helyettes és Szennik György országos sajtóelőadó. A szervezet megalakításával megbízott vezeőség kéri és felszólítja az újvidéki magyar ifjúságot, hogy léljen az Antibo'sev'sta Ifjúsági Tábor sorai közé és támogassa a magyar nemzeti lényű alapjait.

Az Antibo'sev'sta Ifjúsági Tábor újvidéki helyisége Kossuth Lajos utca 20. szám alatt van. Hivatalos órák délután 9—11 és délután 5—9 óra között.

Magyar ifjú jelenkezz!

Ellenséges repülőgépekről mérgezett bankjegyeket dobáltak le a múlt napokban Debrecenben

A debreceni rendőrségre bejelentések érkeztek, hogy a város határában az elmúlt napokban éjszakai órákban átrepült ellenséges repülőgépekről régi kibocsátású magyar bankjegyeket dobáltak le. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy ezek 1920. évi kibocsátású kétkoronás magyar bankjegvek, melyek ismeretlen mérgező vegyi anyaggal vannak átitatva.

A bankjegyek könnyen felismerhetők vörös színükről és arról, hogy a pénzdarab jobb oldalán kaszás arató látható.

Budapestre helyezték Tallián József újvidéki rendőrfőfelügyelőt

UTÓDA NAGY JÁNOS FŐFELÜGYELŐ TEGNAP JELENTKEZETT SZOLGÁLTATÁSRA

Tallián József rendőrfőfelügyelő, aki közel három éve teljesített szolgálatot Újvidéken, Budapestre helyezték. Tallián József, a világháború hősi honvéd tisztje, akinek mellé a III. osztályú Vaskorona-rend díszít, újvidéki tartózkodása alatt különösen kiváló tevékenységet fejtett ki hivatali működésében.

Mint a rendőrség őrszemélyzetének parancsnoka sokoldalú elfoglaltsága mellett a légoltalom megszervezésében oroszán munkát végzett.

Rokonszenves személyének távozását sajnálattal fogadja ismerőseinek és barátainak nagy köre, de viszont megnyugvással vették, hogy Budapestre helyezték, ami felületlenül előléptetést jelent a kiváló rendőrfőfelügyelő számára.

Utóda Nagy János rendőrfőfelügyelő, aki eddig Ungváron teljesített szolgálatot, pénteken érkezett meg Újvidékre és jelentkezett szolgálatvételre.

Halálra ítélték a bácsalmási gyilkost

Agyonverte nagynénjét és kirabolta lakását

Vujics Pál bácsalmási napszámos, mint a Reggeli Újság megírta, Bácsalmáson meggyilkolta özvegy Beck Jánosné 60 éves asszonyt. Beck Jánosné a gyilkos nagynénje volt, együtt laktak Bácsalmáson, egy házban, amelyet nemrég örökölték. A ház fele Beckné tulajdonát képezte, negyedrésze pedig Vujics Pálé volt. Az özvegy gyakran korholta unokaöccsét részegeskedése s állandó munkakerülése miatt. Ilyen előzmények után tüzek ismét össze a rokonok, szóváltás keletkezett közöttük. Vujics felkapta a kaputámaszul szolgáló vasrudat és

agyonverte özvegy Beck Jánosnét.

A gyilkos tettének elkövetése után kifosztotta a lakást, majd Szabadkára jött, ahol állandóan ivott.

A szabadkai pályaudvarral szemben az egyik vendéglőben fogták el és átszállították Baiára, ahol rögtönítélő bíróság elé került. A statáriális bíróság kötéltálati halálra ítélte a gyilkost.

Badoglio visszavolta kormányalakítási megbízását

A brit hírszolgálat római jelentése szerint: Badoglio minden valószínűség szerint visszalép a kormányalakítási és az új olasz kormányt Bonomi alakítja meg. Badoglio tárgyalásai ugyanis a politikai pártok római vezető embereivel nem vezettek eredményre. Az egyórás tanácskozás során kiderült ugyanis, hogy a Badoglio és a pártok római vezetői között levő ellentéteket nem lehet áthidalni. Sforza gróf, Benedetto Croce és Vittorio Orlando az ellentétet szavazták. A tanácskozás után Badoglio a királyi palotába hajlott és kihallgatáson jelent meg Umbertoónál.

Ne légy kíváncsi!

Légi riadó! Úvölt a sziréna, verik félre a harangot! Te mint fegyelmet polgár összeszeded házad népét és szépen lementek az óvóhelyre, vagy a fedett árokóvóhelyre. Ezt kellene eslekedni. A józan ész is ezt diktálja, de mi nem vagyunk fegyelmeseitek, mi kíváncsiak vagyunk arra, hogy mi is van már megint az amerikai megánglius gépekkel? Jönnek? Nem jönnek? Hiszen még a zugásukat sem hallani. És ha jönnek, vajjon mennyien jönnek? Innen nem látni semmit, gyűrűnk ki a kert végébe, ottan a domboról jobban látni. Gyűrűnk fel a tetőre, ottan van aztán kilátás! Mi az gyerekek, ti sem láttok még semmit? — Edes apám, jöjjék csak, kiált be Pista gyerekek az utcáról „Jönnek már, ahon látni is lehet, mint a méhek annyian vannak!” Erre már a szomszédok is felfigyelnek és verődik a tömeg. Lassanként az utcák is megtelnek kíváncsi emberekkel. Egy-két okos ember is akad, akik szakértelemmel magyarázzák: „Igy jöttek a fronton is, aztán ledobták a rakományukat, volt ugyan bunkerünk, de a fene ment be abba! Néztük őket, aztán, ha dobott, hallottuk a bomba sívítását, lehaltunk a földre.”

Igy megy a tereferci! — míg a gépek végigdübörögnek a város vagy a falu felett. A légiórádó kicserélja az embereket lakásaikból. Nyugodtan állítjuk, hogy a városokban, falukban nem mozog az utcákon, tereken, kertekben, mint a légiórádó elhangzása után. Mintha az ördög húzná ki áldozatait a véres táncra. Csak nem maradok el ettől a látványtól? Hát ha még légiórádó is lesz? Az meg különösen érdekes. Nincs az a hatalom, mely a kíváncsiságnak gátat tudna vetni. S hol maradna a jóertésűitek kara, kik bele halnának, ha egy napig hírdőlkül maradnának. De meg a törvény vagy rendelet ide- vagy oda? nekem aztán ne parancsoljon senki, ne féltsz az életemet. Így okoskodnak a magukat karkakán legényeknek tartó, fegyelmet nem ismerő polgárok, nem gondolva arra, hogy rosszpéldájuk mennyi áldozatba kerülhetne, ha történetesen megszólalának az ellenséges gépek géppuskái és géppágyú.

Sajnos az emberek kíváncsiságát, kíváncsiúságát, nemtoródomságát, sem jó akaratú szóval, sem törvénytől, de még csak fenytéssel sem lehet megmásmítani. Hiába a szigor, a rendőr, a csendőr, — hiába a büntetés, — csak egy mód képes az embereket jobb útra teríteni. A véres áldozat. De hát miért kell embereket, gyermekeket akkor is meghalni, ha ezt el lehet kerülni? Miért kell annyi ember kezét, lábát amputálni, mikor ez mind elkerülhető volna? Miért követeljük meg, hogy légiórádó elhangzása után, mindenki menjen az óvóhelyre? Mind olyan kérdések, melyeket még egy kíváncsiuskodó sem vetett fel, mikor kiáll a nézők tömegébe.

Nézzük meg már most, hogy mit mond a tapasztalat, a statisztika? A légiórádások áldozatainak több mint 70%-a szabadban tartózkodókból került ki. Ezek nagyrésze maga kereste vesztét. Ezeket nem lehet hősihalottaknak tekinteni.

Napról-napra érkeznek jelentések, halálesetekről, sérültekről, olyan helyiségekből, ahol bombázás nem is volt. Néző, leső, kíváncsiuskodó emberek

hol kapható Budapest a Reggeli Újság?

Keleti p. u. II. (II. o. folyosó) Szt. Gellért-tér BSZKRI várócs. Erzsébet-körút 39. Rákóczi-út 6. Rákóczi-út 21. Erzsébet körút 1.

ezek a szerencsétlenek, kik nem tudtak magukra vigyázni. Gyermekek halál és súlyos sérülés, sok szomorú bejelentést tartalmaz, szülők bünei, kik még gyermekeikre sem vigyáztak ahelyett, hogy óvták volna őket a veszélytől.

EMBER VIGYÁZZ MAGADRA ÉS GYERMEKEIDRE!

Hogy milyen veszély fenyegeti a szabadban leső kíváncsi embert, erre nézve elegendő lesz felsorolni a következő eshetőségeket:

1. az átvonuló hullámok gépei lezörhatnak robbanó tárgyakat, apróbombákat stb. ezeknek levetését a gépek dübörgése miatt nem hallani.
2. megnyithatják a géppuskát, géppágyúkat tüzet, egy-egy városban, faluban, álló vagy mozgó tömegre. Pálutátek alatt ezer, meg ezer lövedék kerül a földre.
3. dobhatnak bombát oda is, hol nincs célpontjuk.
4. légiórádó alatt a lövedék százai repülnek a levegőben, melyek már sok embert találtak halálosan, súlyosan. Ezek a lövedékek végeredményben a földre kerülnek és vagy a házak tetőjét ütik át, vagy a földbe, fába fúródnak.
5. ahol a saját légvédelmi tüzérségünk működik ezek lövedékeinek repperei is veszélyeztetnek.

BOMBATÁMADÁS ESETÉBEN

1. A bombák kioldása jóval a célpontok előtt történik, tehát a legtöbb esetben a gépek erős motorzaja miatt nem hallod a bombák sívítását és nem éred el az óvóhelyet.
2. Minden támadásnál gyújtóhasábok eszei hullanak.
3. Támadás előtt, közben és után, géppuska- és géppágyútíz érheti a szabadban tartózkodókat.
4. Saját légvédelmi tüzérségünk lövedékeinek reppesdarabjai hullanak, melyek szintén veszélyeztetnek.

Ember! Óreg, ifjú, férfi és nő térj magadhoz! Háborúban élész! Csataterén vagy te is, ahol a golyók, bombák pusztítanak! Hogy mikor és hol érhet a halál, vagy sérülés, azt nem tudhatod, de itt leselkedik mindannyiunkra, minden órában, minden percben, miért sietsz elébe! Óvd meg magad és embertársaidat! Ne ártasd magad azzal, hogy már százszor is végig néztél a gépek elvonulását és nem történt bajod. Itt is fennáll az a közmondás, hogy — Adig jár a korsó a kútra, míg el nem törlik!

NE LEGY KIVÁNCSI!!!

Spanyolország nem mozgósít

Madridból jelenti a Német TIT: illetékes helyen cáfolják azokat a külföldön megjelent híreket, hogy Spanyolország mozgósít.

A wolfram szállítás hszíntétele nem bír jelentőséggel

Berlinből jelenti: A Német TIT diplomáciai tudósítója írja, hogy a portugál kormány meghajolt az angol kormány nyomása előtt és közölte a német kormánnyal, hogy a brit kíváncságra beszünteti a wolframérc szállítását. Berlinben kijelentik, hogy Portugália ezzel nem fogja megrövidíteni a háborút. Bár a wolframkivétel tekintetében megkööt egyezség megszégését jelenti ez Portugália részéről.



— Ügyeletes szolgálat Újvidéken a városi orvosi központi rendelőben 1944 június hó 3-tól június hó 10-ig. Ügyeletes orvos: Dr. Hauer József, II. Rákóczi Ferenc-út 71. Telefon: 26-64. Ügyeletes gyógyszerárak: Alargis Szvetozfr. Deák Ferenc-tér 5. Telefon: 25-81; Ilin Dusan. Erzsébet-tér 4. Telefon: 24-45. Mentők és tüvöltők: Andrássy-u. 12. Telefon: 83-22.

— Új nemzetvédelmi keresztcsok Tpolyán. Szakács Pál községi főjegyző most adta át a nemzetvédelmi keresztet a következőknek: Tóth Isaszegi János, Szabó Ferenc, Szent Mihály, Kovács Sz. István, Némedi Lajos, Németh Mátvás, Sinavovs István és Szép János. Az új nemzetvédelmi keresztcsok ez alkalommal le is tették a fogadalmat.

— Változás a felsőházi tagok névjegyzékében. A hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a felsőház 1944. június hó 2-án meghozott határozata értelmében, az igazolt tagok névjegyzékéből töröltek: Dáni Balázs, báró Fiáth Tibor, vitéz Helleoron Antal, Huszár Aladárt, vitéz Huszár Aladárt, Hye Jenőt, báró Kerányi Sándort, Kukoreilly Györgyöt, Ripka Ferencet, Rupprecht Anait, vitéz Szombathelyi Ferencet, Ternovszky Bélát, Vér Tibort. Az igazoltak jegyzékébe felvettek: Herceg Esterházy Lászlót, György Lajost, Harvas Endrét, Jakab Mihályt, Kovács Sándort, Márfy Elemét, Mindzenty Józsefet, Noszkay Ödönt.

— Az újvidéki vona elé fektet egy zákányi földműves. Különös módon követett el öngyilkosságot Borbola József 25 éves zákányi földműves. Elmen a vendéglőbe, ott jól leitta magát, majd üvegeben félliter pálinkát vitt magával, a pálinkát megitta, uána pedig lefeküdt a vasúti sírpárra. A kora hajnalban Szeged felé haladó újvidéki—szegedi vona végső síneken alvó férfit valósággal lefejezte.

— Magyar vonatkozó régi iratokat találak Kopenhágában. Kopenhágából jelenti, hogy az ottani városi könyvtár könyvköszéében egy régi könyv tábláinak felbontásakor érdekes leltre bukkantak. A tábla erőfésére szolgáló pergamentlapok közül egy 1576-ból származó irat került elő, amely Temesvár török ostromáról és hős magyar védőinek önfeláldozó küzde méről számol be.

— Közjegyzői megbízás A szegedi kir. közjegyzői kamara közli, hogy dr. Kukoreilly György kir. közjegyzőnek a titeli közjegyzői állásról történt lemondása folytán az állás üresedésében létének tarámarra az iroda vitelére helyettesül dr. Wagner Károly újvidéki kir. közjegyzőt kirendeite.

— Halálos gázolás Újverbáson. Tuhró Henrik Jakab nevű 7 éves kisfia vasárnap déluán egy vonatató tehérgépkocsira akart felkúszni, de a rohanó gépkocsiról oly szerencsétlenül leest, hogy a gépkocsi kerekai alá került, melyek valósággal szélapították mellkasát és fejét. A súlyosan sérült gyermeket az első segélynyújtás után azonnal behozták a kórházba, de a rögtön alkalmazott műét sem segítette a gyermecken és rövid szenvedés után belehalt sérüléseibe. A szerencsétlen kisfiút nagy részvételt temették el.

— **Elveszett.** Néhány nappal ezelőtt kis fekete malacot találtak. Tulajdonosa átveheti Göring Hermann u. 3. sz. alatt a házmasternél. — **Muntyán Demeter Szabadkai út 39. sz. alatti lakosnak** szerdán este nem tért vissza a tehene a guvából. A tehén fehérszörű, 5 éves friss fejős. A nyomravezető jutalomban részesül. — **Futak—Begecs között elveszett Sztákcics Miroslav névre kiállított fényképes igazolvány és 170 pengő.** A becsülletes megtaláló a pénzt megörzötheti csak az igazolványt juttassa el a szerkesztőségbe. Sztákcics Mirosláv. Futaki út 3.

— **Ujverbázi hírek.** Akik fenni akarnak és rokkára van szükrégük, forduljanak az Egyesült Női Tábort vezetőjéhez. A rokkát köcsönhasználatra kapják az asszonyok. Az ujverbáziak Kern Zsigmondné alelnökönél, az óverbáziak Róth Károlyné pénztárosnőnél jelentkezhetnek. — A Julián iskolaegyesület a zombori II. fokú tanügyigazgatósági kirendeltség vezetőjének javaslatára Kern Zsigmond áll. népiszkolai igazgató-tanítót a nemzetiségeknek a magyar kulturális élethez való bekapcsolása, illetve a magyar nyelv tanítása terén kifejtett eredményes munkásságáért elismerő oklevéllel tüntette ki. — **Katonai szolgálatot teljesítő cselédek, gépészek és traktorkezelők a cséplés idejére** fémmentésben részesülnek. Ilyenek hozzátartozói vagy munkaadói azonnal jelentkezzenek a község háza 6-os számú szobájában. — A berlini Thaler-vonónégyes kitűnően sikerült hangversenyt rendezett az Ipari-telepen.

— **Kiss Ferenc autója elégett a de. Brecei határban.** Kiss Ferenc vidéki körúton van és több város színpadán vendégzerepel. Vonaton utazott egyik városból a másikba, de a pénteki bombattentés miatt a vasúti menetrendben némi eltolódás állott be és ezért Kiss Ferenc, hogy pontosan érkezzék a vendégzereplésre, Budapestre átviratozott, hogy küldjék utána autóját. Az autót Kiss Ferenc egyik akadémiai tanítványa vezette Debrecen felé. A város határában eddig még nem ismert akból kigyulladt az autó benzintartálya. A kocsi vezető akadémiai növendék sérüléseket szenvedett.

— **Hivatalos tolmácsokat keresnek.** Mindazok a férfiak és nők 18—60 éves korig, akik a magyar nyelven kívül valamilyen idegen nyelvet szónak és írásban legalább jól tudnak, jelentkezzenek hivatalos tolmácsi szolgálatra. A jelentkezés csak írásban eszközözhető július 1-ig a következő címre: „Tolmács Szolgálat” Budapest, I., Postafiók 26. (MTI)

— **BAKTÉRIUMOK SZEREPE AZ EMÉSZTÉSNEK.** Egy frankfurti tudós nemrég érdekes megfigyeléseket tett közzé a gyomorban működő baktériumokra vonatkozólag. A vékonybél felsőbb részeiben sokmillió mérgező és nem mérgező baktérium található. Az újszülött már a születésekor magába veszi az anyától ezeket a baktériumokat, amelyek azután a belekbe vándorolnak s ott rendkívül elszaporodnak. Állatokon végzett kísérletek kapcsán mesterségesen megakadályozták az ilyen baktériumokkal való fertőzést: az eredmény az lett, hogy az újszülött által rövidesen elpusztult. Világos tehát, hogy a mérgező és nem mérgező baktériumok nélkülözhetetlen szerepet töltenek be az emésztésnél. A mérgező baktériumok azonban abban a pillanatban életveszélyesekké válnak, amint a vérünkbe jutnak. E törekvésükben a bélsalak és a különböző belső kiválasztó-mirigyek akadályozzák őket. Mérgező hatásuk tanulmányozására állati bélmedveket kísérleti nyulak ereibe fecskendeztek. A nyulak hamarosan félreismerhetetlen mérgezési tünetek közt elpusztultak.

FIGYELJ!

JÖN

A JUD SÜSS

Egy hét a jogtudomány múltjából

JUNIUS 3. — 1899. Sok huzavona után a francia igazságügyminiszter elrendelte a Dreyfus-pör újraváltoztatását.

JUNIUS 4. — 1841. Született Binding Károly, német jogtudós és történetíró, ki Göttingenben és Heidelbergban végzte tanulmányait. 1864-ben a heidelbergi egyetem docense, azután a bázei, freiburgi, strassburgi és végül a lipcei egyetem rektora tanára lett. Igen számos szakkönyve jelent meg több kötetben.

JUNIUS 5. — 1808. Született Vangerov Adolf Károly német jogtudós. A jogot Marburgban végezte és ugyancsak ott lett 1830-ban magántanár, 1833-ban rendkívüli és 1837-ben rendes jogtanár. 1840-ben elfogadta a heidelbergi egyetem meghívását, ahol haláláig (1870. okt. 11.) működött. 1849-ben a titkos tanácsosi címmel tüntette ki. A Magyar Tud. Akadémia 1858-ban választotta meg külső tagjává. Többnyelvű műve jelent meg. — 1884. Meghalt Renard Achilles, francia emigráns családból származó német jogtudós. Főként jogi tankönyveket írt.

JUNIUS 6. — 1826. Született Dreikman Edvin, német jogász. Boroszlóban és Berlinben tanult jogot, azután porosz igazságügyi szolgálatba lépett, fokról fokra emelkedett, míg végre 1879-ben a lipcei birodalmi törvényes tanácselnöke lett. — 1882. Meghalt Bentham Jeromos, angol jogtudós és író, ki már 13 éves korában az oxfordi egyetemre járt. Az ügyvédi pályától hamar elment a kedve és elméleti kérdések tanulmányozására adta magát. A legmagasabb államtudományi és nemzetgazdasági problémák képezték kutatásának tárgyát. Ő az ügyvezetett hasznossági elmélet megalapítója. A büntetőjog elméletének alapfelfogása az, hogy: A büntetés közérdekben nélkülözhetetlen, e nélkülözhetetlensége képezi a büntetés alapját. Célja a büntetésnek az általános és különös megelőzés, mely utóbbit teljesül a büntetés az általánosan el, hogy a visszacsúást a büntetés tartama alatt fizikailag lehetetlenül teszi, másrészt a büntetésnek elveszi a kedvét és bátorságát a büntetés ismétlésétől. Az előbbi cél szempontjából pedig szükséges, hogy a büntetés összerítke (sulya) a büntetés által elérni remélt előnyök értékét meghaladja; a büntetésnek látnia kell, hogy a büntetés elkövetése által: „büntet veszített, mint nyert.” Egyik műve a börtönépítésben korszerűt alkot. Az ajánlott új építési módnak jellege: az egy pontból való átrézhetség. — 1896. Kautz Gusztávot, a győri jogakadémia igazgatóját a király a III. oszt. vaskoronarenddel tüntette ki.

JUNIUS 7. — 1880. Meghalt Budapesten Löw Tóbiás főügyészhelyettes. A „Magyar igazság” című folyóirat megalapítója és szerkesztője.

JUNIUS 8. — 1893. Vértessy Józsefet a királyi ítélőtábla elnökét a király valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki.

JUNIUS 9. — 1870. Bonnban meghalt Lindl Jusztin Boldizsár, jogtudós és hesseni államférfi, ki Bonnban, Göttingenben és Münchenben tanult. 1820-ban Darmstadtban miniszteri tanácsos, 1836-ban a giesseni egyetem tükára és titkos tanácsos lett. Több évtizedes műve jelent meg. — O — S

— **Elvágta újszülöttje nyakát és öngyilkos lett egy anya.** Sepsiszentgyörgy mellett Korod községben Gönczi Jánosné két héttel ezelőtt egészséges fiúgyermeknek adott életet. Egyik délután, amikor az apának tartózkodott otthon, a szomszédasszony áment, hogy meglátogassa Göncziékét. Rémülten tántorodott meg az ajtóban. Az ágyban véreben fekvő fiatal anya és a csecsemő nyakából is szivárgott a vér. A szerencsétlen fiatalasszony pillanatnyi elmezavarában borotvával elvágta gyermeke nyakát, majd a saját torkát metszette át. Az asszony meghalt, a gyermek haldoklik.

— **Halálraégett egy háromhónapos gyermek.** A debreceni gyermekklinika eszméletlen állapotban, súlyos égési sebekkel beszállították Varga Levente 3 hónapos gyermekét, aki eddig még nem állapított körülmények között életveszélyes égési sebeket szenvedett. A klinikán mindent elkövettek a kisgyermek megmentésére, azonban minden kísérlet haszontalannak bizonyult, néhány órával beszállítása után belehalt sérüléseibe.

— **Uj mederbe akarják vezetni a Sárga folyót,** Pekirgi jelentés szerint a csungmou gátjavító bizottság tervet dolgozott ki a Sárga folyó új mederje tereléséről. A terv szerint a folyót Csungmou közelében Honan tartományban, a Ying folyóba vezetnék, amely Honan keleti részén és Anhui északi részén folyik át. Ezután a Hungle-tóba és délre, a Kaayutóba. Klanszu tartomány középső részébe. Onnan a Sárga folyót a Jangceba vezetnék és így annak mellékfolyója lenne. Szakértőkből és mérnökökből expedíció állítanak össze, hogy a helyszínen felülvizsgálják a terv megvalósulásának feltételeit.

— **Temerini hírek.** Akinek talajvíz vagy egyéb elemi kár miatt a vetésterületeken kárai vannak, 8 napon belül jelentse az 1-es számú irodában. — **Értesítik a lakosságot,** hogy június 8. kezdettel a harangszó Temerinben megszűnt, mert a légveszély kezdetét és elmúlását harangzúgással jelzik. Figyelmeztetik a lakosságot, hogy a házakon kifüggesztett légoltalmi rendeletet a legszigorúbb büntetés terhe mellett tartsa be.

Közellátási értesítő

UJVIDÉKEN 15 DEKA A HUSFEJADAG

Az újvidéki közellátási Hivatal közli, hogy az eheti hús fejadag 15 deka. Ebből 9 deka marhahús, 6 deka sertés hús.

A 10-es számú zsirjegyzelvényre járó zsiradék kiadható.

— **Ujvidéki rendőrségi hírek.** Muntyán Demeter, Szabadkai út 39. számú ház tulajdonosa jelentette a rendőrségen, hogy fehér-tarka szimentáli tehene elűnt. — Csütörtökön délután jelentették az újvidéki rendőrségen, hogy Beck Jakab kitelepfélt zsidónak, a Vörösmarty-utca 25. számú lakását ismeretlen rebesek feltörték és onnan eddig még meg nem állapított ruhaneműt loptak el.

— **Péterrévei hírek.** A mezőgazdasági munkával foglalkozó levelezőknek hétfőtől június 12-től megszűnik a rendes levontefoglalások. A középiskolai tanulók és az iparosok, kereskedők, tisztviselők azonban tovább járnak a foglalkozásokra. Vasárnap és egyéb ünnepnapokon az istentiszteleten való részvétel továbbra is kötelező. A tanulók, iparosok, kereskedők, tisztviselők az aratás és cséplés idején állandóan szolgálatban lesznek a levontefogató főtitkár parancsnoksága alatt, aki egyben kiképzett légoltalmi előadó is. — Az előjáróság felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy a tisztai erdőben kocsival járni nem szabad. — A rom. kath. plébánia hivatala ezúton is tudatja a hívőkkel, hogy június 18-a után a szentmisék egy órával korábban kezdődnek. A levontefogató miséje d. e. 10 órakor kezdődik. — A község légoltalmi parancsnoka felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy ha a határban fel nem robbant bombát találnak ne nyuljanak hozzá, hanem azonnal jelentse a község házában. Ugyancsak jelentse a község házában, ha ellenséges repülőgépproncsokat vagy egyéb kidobott tárgyakat.

— **Dr. Borota Pál** bőr, nemibajok szakorvosa, kozmetikus, rendelését újból megkezdte, rendel d. u. 5—8-ig Mussolini-u. 3/II. em.

— **Buhatolvaj vitte el egy eryete-mi hallgató ruhát.** Vitéz Szűcs József egyetemi hallgató jelentette a rendőrségen, hogy a Lenau-utca 2. számú ház egyik szobájából ismeretlen tettes ellopta bőrdíkjét, kabátját és ballon köpenyét.

— **Visszacsatolt területtel visszavért egyének vitézi kérvény beadásának határideje.** Az Országos Vitézi Szék kiadott rendelete szerint, a megszállás alól felszabadult területek (Felvidék, Kárpátalja, Erdély és Délvidék) újra magyarrá vált tiszti és legénységi egyének, a Vitézi Rendbe való felvételük iránti szabályszerűen felszerelt vitézi kérvényük beadhatóságának határidejét 1944. évi december hó 31-én állapította meg. Kérvények mindenkori az illetékes vármegyei Vitézi Székhez nyújtandók be.

— **Bácsföldvári hírek.** Dr. Fejér Elemér községi orvos katonai szolgálatának eleget téve hazaérkezett s újra megkezdte rendelését az előírt órákban. — Bácsföldvár községben eddig hetenkint 3 nap volt hetipiac: vasárnap, szerdán és pénteken. Most az előjáróság a vasárnap hetipiacot beszüntette.

A KÖZÉPBACSKAI SERLEG VILLÁMTORNA EREDMÉNYEI

Bácskésztúrról jelentik: A közép-bácskai serleg villámtorna második fordulóját hétfőn, praxoszlóv pünkösdi második napján játszották le Kulán. A mérkőzéseket nagy érdeklődés előzte meg és a közönséget a leventezeneke szórakoztatta. Ez a forduló nem hozott nagy meglepetéseket, legfőképpen a bácskésztúri leventecapat győnye szereplése meglepő. Az eredmények a következők voltak:

Ruszin—Kula 2:0 (0:0). Játékvezető Gerner. A kulai csapat igen szép játékos volt és csak az utolsó percekben tette össze. Játékvezető jó.

Liljomos—K. Levente 1:0 (0:0). Játékvezető: Takács. Szép küzdelem, ahol a jobb csapat szerencsés góllal nyert. Takács játékvezető gyenge.

Kula—K. Levente 5:0 (3:0). Játékvezető: Takács. Az előmérkőzéstől fáradtan állt ki a bácskésztúri leventecapat. A kulai csapat teljesen megérdemelte a győzelmet, habár a gólaránya kicsit túlzott. A kérésztúri csapatnak is volt alkalma gólszerzésre, azonban a csatársor sorra hibázott.

Ruszin—Liljomos 2:0 (0:0). Játékvezető: Gerner. A nap legszebb mérkőzése. A liljomos csapat megérdemelte volna a győzelmet és hogy vereséget szenvedett, csak kapusának közsőhet, aki mind a két gólt hibás. Gerner játékvezető jó.

A második forduló után a villámtorna állása a következő:

Table with 5 columns: Rank, Team, Goals, Points, etc.

A legközelebbi forduló június 11-én lesz Kulán és pedig 2 órakor a K. Levente—Ruszin, 3 órakor Kula—Liljomos.

0000000

Rövid sport hírek

A legutóbbi asztali tenisz eredmények: Törekvés (női csapat)—Beltéri Kat. Kör (női) 5:0; Beltéri Kat. Kör (férfi)—Topolya 5:3; Törekvés (férfi csapat)—Topolya 5:2; UKOK (női csapat)—Törekvés (női) 5:0; UKOK (férfi csapat)—Törekvés (férfi csapat) 5:0.

Temerin: TTC—UVAK 2:1 (1:0). Barátságos Játékvezető: Tamás Lajos. Az erős szélben lejátszott mérkőzésen a TTC-nek sikerült visszavágnia a bajnok mérkőzésen szenvedett vereségért. A nagy szélben szép játék nem alakult ki. A második félidőben labdahány miatt a mérkőzés 15 percig szünetelt. A vezető gólt a TTC széle tülzsigorú 11-ből szerzi. Szünet után a TTC szép gólt ér el, de a játékvezető megsemmisíti. A TTC második érvényes gólya előtt a játékvezető lefúj, utána a labda a hálóba kerül és első tülzét megváltoztatva gólt ítélt. Az UVAK Kovács szabadrúgásból szépít az eredményen Jók: Verebelyi, Horváth, Erdélyi, illetve Egri, Báizs, Kovács, Iványi.

Bácskésztúri: Ruszin 5:1—Villám (Ujvidék) 4:0 (1:0). Barátságos Játékvezető: Olcár. Igen szép és élvezetes küzdelem. A hazai csapat határtalan lelkesedésének köszönheti a győzelmét. Olcár játékvezető kitűnő. A mérkőzést vasárnap játszották.

Asztali tenisz. Az Ujvidéki Katolikus Olvasókör férfi és női csapata, Úrnapján a Magyar Olvasó- és Gazdakör Darányi-relepi székhelyében UKOK—Törekvés barátságos asztali tenisz mérkőzés játszott, amelynek során UKOK ketős győzelmével végződött: A férfi csapat 5:0 a női csapat ugyancsak 5:0 arányban győzött. A több vereséggel rendelkező KOK versenyzői győzelme ebben az arányban is megérdemelt. A verseny befejezése után Takácsy II. és Vanyocky jólsikerült bemutatása nagy tetszést aratott a szépszámú közönség előtt.

SPORT

Az Ujvidéki AC kiesett a Magyar Kupa küzdelmeiből

A Ferencváros, Ujpest, Kolozsvár és Csepel kerülnek a középdöntőbe

A Magyar Kupa vasárnapi fordulója nem sok örömet szerzett az ujvidéki szurkolóknak. Az Ujvidéki AC vereséget szenvedett Csepel ellen és ezzel kiesett a további kupaküzdelmekből. A kiesés feletti bánatot némileg enyhíti az, hogy az országos bajnokságban az Ujvidéki AC megtartotta hatodik helyét, mert a Szolnok vereséget szenvedett a SalBTC-től és így nem előzte meg az UAC-ot a bajnoki táblázaton.

A kupamérkőzésre az UAC tartalékosan volt kénytelen kiállni. Ugyanis Ménési és Gömöri még régi egyesületükben, a Bajai TISE-ben szerepeltek Magyar Kupa mérkőzésen és így a szabályok értelmében az UAC színeiben most nem játszhattak. Ennek következtében még Platz is helyet kapott a csapatban és az első félidőben csatlákként, a másodikban fedezetként játszott. Bármilyen jól is megállta helyét a kitűnő kapus, különösen a fedezet helyén, mégsem volt a csapat játékerője teljes. De nemcsak ezen múltott a vereség, hanem azon is, hogy az első félidőben felázott pályára kedvezőbb lehetőséget biztosított a hazai csapatnak, másrészt a szerencse is segítette. Végül pedig az UAC csak egy góllal kapott ki.

A mérkőzés úgy indult, hogy a közönség góllövényt láthat. Ugyanis a harmadik percben már három gól esett. Rögtön kezdés után Szabó a kapuba ejtette Marosvári lövését. Egy perc múlva Platz már ki is egyenlített, de alig kezdtek újra, máris a felsősarokban kötött ki Marosvári bombája. A huszadik percig változatos játék folyt. Ekkor Platzot veszélyes helyzetben a csepeli védelem csak szőrtöze tudta szerelni, a szőrtöze pedig Páfi ki egyenlített. Rögtön utána a 23. percben vitéz Surányi beléste a csepeli harmadik góllal és ezzel be is állította a végeredményt, mert a második félidő unalmas csapokodásában nem született újabb gól. Volt egy 11-es de ezt Szabó kivédte.

A kupaforduló során még a következő eredmények voltak: Diósgyőr: Ferencváros—Diósgyőri MÁVAG 1:0 (0:0). Az első félidőben a hazai csapat nagy fölényben volt, de csatárai nem tudták a fölényt értékesíteni. A második félidőben a Ferencváros rákapcsolt, de a győzelmet csak Sárosi III. 11-esével tudta megszerezni.

Budapest: Ujpest—Gamma 3:2 (0:2). Ezt a mérkőzést, miként a csepelit részben zuhogó esőben, felázott pályán játszották le. A Gamma alaposan rákapcsolt és az első félidőben valószínűleg lerohanta ellenfelét, miután kérgős vezetésre tett szert. A második félidőben azonban az állandó upesti támadások felőrölték a Gamma védelmét és az Ujpest nemcsak egyenlített, hanem a győzelmet is megszerezte.

Kolozsvár: Kolozsvári AC—Dorogi AC 4:3 (2:0). Az NB III. osztályú dorogi csapat majdnem meglepetést okozott. A Kolozsvár könnyelműsége miatt és ennek következtében alig hogy egy góllal győzni tudott.

A fenti eredmények alapján a Magyar Kupa középdöntőjébe a Ferencváros, Ujpest, Csepel és Kolozsvár kerülnek.

A kupamérkőzéseken kívül vasárnap játszották le az elmaradt Szolnok—SalBTC NB I. osztályú mérkőzést. Miután a Szolnok pályája az elmúlt pénteki terrortámadás alkalmával súlyosan megrongálódott, a mérkőzést Ujpesten a Megyeri-úti pályán tartották meg. A Szolnok tartalékosan állt ki a mérkőzésre és vereséget is szenvedett. Az eredmény a következő:

Ujpesten: SalBTC—Szolnok 4:2 (2:0). A SalBTC végig fölényben volt és biztosan nyerte a mérkőzést. A bányászcsapat már 4:0 arányban vezetett, amikor a Szolnok szépbőllett az eredményen.

Ujpesten: SalBTC—Szolnok 4:2 (2:0). A SalBTC végig fölényben volt és biztosan nyerte a mérkőzést. A bányászcsapat már 4:0 arányban vezetett, amikor a Szolnok szépített az eredményen.

A mérkőzés eredménye következtében némileg megváltozott a bajnoki táblázat. A SalBTC ugyanis megelőzte a Csepelt és a nyolcadik helyre tornászta fel magát. A táblázat végső állása eszerint a következő:

Table with 3 columns: Rank, Team, Points

BÁCSFÖLDVÁR:

UJVIDÉK—SZEGED 2:1 (1:1)

Levente válogatott. Játékvezető: Muszin. Az ujvidéki levente válogatott második mérkőzését Úrnapján játszotta le a földvári pályán nagy közönség előtt s erős és nívós küzdelem után megérdemelt, értékes győzelmet aratott. A győzelem annál értékesebb, mert ellenfele a szegedi levente válogatott volt, mely elismerten erős játékosokkal képviseli a négyes mérkőzés favoritjának tekintették. A fontos és döntő küzdelemre Szeged a következőképpen állt föl: Uzsvár (Horgos), Gulácsi (Kiszombor), Szegi (Szeged), Molnár (Szeged), Kovács (Szeged), Szűcs (Szeged), Berkesi (Szeged), Bácskúti (Horgos), Szegedi (Szeged), Rácz és Gábor (Dorozsma). Ujvidék: Péjin (Tétel), Bulya (Tétel), Somogyvári (Ujvidék), Németh (Ujvidék), Becsejác (Bácsföldvár), Gombár (Bföldvár), Novákovics (Ujvidék), Suhajda (Gombos), Tarkó (Befekőchegy), Szávics és Schlarb (Öbence).

Sorsolásnál a szerencse Ujvidéknek kedvez s gyenge széllel a hátában veszi föl a küzdelmet, Szeged szerzi meg a labdát és sorozatos támadásokat vezet az ujvidéki kapu ellen. Azonban a védelem — bár a játékosok nem elfoglaltság látszik — eredményesen védekezik. A küzdelem során azonban Ujvidék is lassan magára talál, a játékosok belemelegsznek s a 7. percben a kapu fölé, a 9. percben a kapuba lövik a labdát. Közben Szeged fokozza az iramot, minden játékosán látszik a győzni akarás, játékok tudatos, támadásuk tervszerű, labdadásuk biztos és meleg helyzetek egymást érik Ujvidék kapuja előtt. Közébb irama lanyhul, Ujvidék pedig valóztalan kitarással védekezik s alkal-

omszerűleg támad is. A 30. percben a labdát Novákovics kapja, átadja Tarkónak, aki Schlarbot szökteti s ez a labdát az ellenkező sarokba végja. Gól után is Ujvidék uralja a mezőnyt s a 39. percben sarokrugást ér el, melyet a kapus kaparint meg. Az egyenlítésért idított hajrá egy villámgyors lefutásból Békési révén Szegednek meghozza a kiegyenlítést.

A második félidő 37 percéig a vezető gólt indított kölcsönös támadásokkal telik el. A csapatok fokozott tüzzel és minden erejük latbavetésével igyekeznek gólt elérni. A labda percenként fölváltva pattog a kapuk előtt s az izgalmas jelenetek egymást követik. A gyilkos iramot Ujvidék jobban bírja. A 34. percben kapufút lö, a 33. p. egy szabadrugást a kapus kivéd, a 37. percben egy szálról kapott labda azonban Szávics lábáról utat talál a hálóba s Ujvidék vezetéshoz jut.

Szeged bár minden tudását a küzdelemben fektette, a szívós védelem miatt a hátralévő időben nem tudta az eldöntelent sem kicsikorni s a vitatott 2 ponttal Ujvidék vonult le a pályáról. Muszin kifogástalan volt.

Péjin megbízható kapus, Bulya játéka magasan kiemelkedett, ő volt a mezőny legjobb embere, Somogyvári kifogástalan, Németh és Becsejác egyformán jók, Gombár is megállta a helyét. A csatársor legjobb része a balszárny: Szávics és Schlarb, akik külön is dicséretet érdemelnek az adott gólokért.

A szegedi csapat minden tagja derékasan küzdött, de kiváltak Kovács és Gulácsi.

A mérkőzésen megjelentek Szegedről Pálfi főhadnagy, hadtest kapitány, Pataki Sándor hadtest titkár, Lőrinc István járási kapitány, Ujvidékről Sike István járási labdarúgó kapitány és helyettese Geszner Dezső tanár.

A mérkőzés után a csapatok vezetőikkel a Botka-féle vendéglőben közös vacsorára ültek össze, melyen a közsg részéről Vida Géza jegyző és Levente Egyesület részéről Mólós István főoktató jelent meg. Itt Pálfi hadtest kapitány megköszönte a szíves fogadtatást Vida jegyzőnek és Mólós főoktatónak, majd buzdította a leventefiúságot a sportszerelthez, a bajtársi és együttérzőre s a további sikeres küzdelemre és kitartásra egy szebb és jobb jövő érdekében.

Turjai Leventék—Bácsföldvári Leventék 5:0 (2:0). Barátságos Játékvezető: Vitéz (Ujvidék). Az Ujvidék—Szeged mérkőzés előtt a két leventecapat barátságos mérkőzést játszott, melyet az erősen tartalékos hazai csapat ellen a nagy lendülettel küzdő vendégcsapat könnyen nyert meg.

A járási válogatott mérkőzések jelenlegi állása a következő:

Table with 5 columns: Rank, Team, Goals, Points, etc.

A serleg sorsa tehát az Ujvidék—Szabadka mérkőzésen dől el. Ha Ujvidék legalább egy pontot szerez, máris megnyerte a serleget.

0000000

LEVENTE BAJNOKI EREDMÉNYEK

Mozsoron: Mozsori LE—Sajkásgyörgyei LE 6:0 (2:0), vezette Szatmári. A mozsoni csapat ezzel a győzelemmel megszerezte a csoportbajnokságot. Góllövők Dudics, Sárdics és Milnovics (Mindegyik két gólt szerzett).

Kiszácson: Kiszácsi LE—Pirosi LE 4:3 (3:2), vezette Móricz. Góllövők: Jamrik (4), illetve Szremac (3).

Adán: Moholi LE—Adai LE 4:3 (2:1), vezette ifj. Danis. Góllövők: Bizinger (2), Szollár és Csonka illetve Lakablyev (2) és Szügyi.

Igy indulnak el...

Hangos nótaszó verte fel szerdán este az ujvidéki Petőfi-utca csendjét. Nabarnított, izmos fiúk voltak, katonás rendben és fegyvellemmel: az Ujvidéki Keleti Kereskedelmi Főiskola hallgatói a vidámkedvű, nótásajkú fiúk. Most vonulnak be a kötelező fűiskolai munkaszolgálatra.

Az állomáson készen állnak a kényelmes személykocsik, amelyekben köllemesen utazhatnak távoli munkahelyükre. Örömmel végignéznék a fiúkon, ahogy fegyvelmezten, katonás rendben szállnak be a kocsiba. Vidámságuk betölti az egész pályaudvart.

Vajon hova mennek Ujvidék kedvencei, a főiskolások? Érdeklődő kérdéseimre magyaros bajszú, molnárarcú fiú felel:

Egyelőre nem tudjuk, hova megyünk, de ez nem is lényeges. A fontos csupán az, hogy bárhova is megyünk, helyünket a főiskola hagyományaihoz méltóan álljuk meg. Tudjuk, hogy munkánkkal hazánkat fogjuk szolgálni s ezért kettőzött akarattal és kitartással azon leszünk, hogy feladatunkat a tőlünk telhető legteljesebb módon oldjuk meg.

Ahogy végignézzük a jó kiállítás izmos legényeken, biztosak vagyunk benne, hogy munkájuk vádiban eredményes és hasznos lesz...

Ahogy jobban körülmézzük, látjuk, hogy nemcsak munkához öltözött fiúk vannak itt, hanem a hadiüzemeknél elhelyezkedett kollégák is láthatók — az összetartásnak szép példáját mutatva — barátaitkat bucsúztatni. Látszik rajtuk, hogy ők is szívesen tartanának az elutazó csoporttal azonban munkájuk, melyet a hadiüzemekben végeznek, szintén olyan fontososságú, mint lársák honvédelmi munkája.

Készen érkezett az indulás ideje. A főiskolai hallgatók Dönkő István fűiskolai tanársegéd vezetésével, ki szintén velük megy, mint parancsnokuk az eddig tapasztalt katonás rendben és fegyvellemmel szállnak a kocsikba. A vonat lassan

ZENE FILM SZÍNHÁZ
MŰVELŐDÉS
MŰVESZET IRODALOM

Honvéd délután az ujvidéki Vöröskereszt hadikórházban

Kedves ünnepség színhelye volt Ur. napján az ujvidéki Vöröskereszt hadikórház. Az Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet a Polgári Magyar Daloskör és az Ujvidéki Vonósnyéves kitűnően sikerült műsoros délután rendeztek. A sebesültek a kórház nagytermében gyűltek össze és lelkes hangulatban, nagy gyönyörűséggel hallgatták a kitűnő műsorszámokat. Vendégek is eljöttek az ünnepségre. Ott volt többek között Trunkwalter Ödön vezérkapitány, aki a műsor után meglátogatta a kórtermeket és elbeszélgetett a sebesültekkel.

A műsort a Daloskör énekszámai vezették be. Kodály—Halmos: Köszöntő, Halmos: Magyar parasztdalok. Adám: Cinege madár szerzeményeket adták kitűnően, Petneki Jecő karnagy mesteri vezénylésével. Ezután az immár országos hírű Ujvidéki Vonósnyéves (Szegedi Sándor, Kiss Kálmán,

Vojtechovszki Jara, Tóth Antal) játszott Beethoven, Csajkovszkij szerzeményeket kitűnően. A Daloskör dr. Kiss Lajos: Bácskai népdalok szerzeményét adta elő, majd Jakab Irén Huszka Lászlóné: A szív című versét szavalta kitűnő előadásban. Ezután ismét a vonósnyéves számait következtek, majd a Daloskör Kodály: Huszt és Liszt: Ünnepi dal című szerzeményével fejeződött be a pompásan sikerült műsor. A sebesültek nem fogytak ki a tapsból és boldog lelkesedéssel köszönték meg az előadók művészetét.

Műsor után a Női Honvédelmi Munkaszervezet hölgyei Vidákovics Jolán vezetésével végigjárták a kórtermeket és szeretetszolgálatot osztottak ki a sebesültek között. A kitűnően sikerült délután méltó befejezése megérdemelt elismerést aratott a sebesültek között.

Tollrajz bemutató Ujvidéken

Az ujvidéki Mussolini-utí Burghardt féle áruház kirakataiban néhány nap óta művészi tollrajzok vonják magukra az utca járókelelőinek figyelmét. Roman Erich Pettsche akadémiái festőművész, St. Pölten tanítóképző inté-

zetének tanügyi tanácsosa mutat itt be néhány érdekes és jellegzetes tollrajzot. Már az első futólágos pillantásra megállapítható, hogy a kiállított tollrajzok festőköltő alkotásai, aki hatalmas szenvedéllyel, aki formában és

mozgásba jön és a lassanként kirobogó vonat után kiáltjuk: Isten áldja és vezérelje fűiskolásainkat.

kifejezésben nemcsak előkelőséggel és mincien részleteiben ritka átélással vetíti elénk gondolatait. Visionárius kompozíciót gazdag színezés, illetve színhatások jellemzik és ezáltal nagy mértékben fokozzák a kifejezés teljességét. Festői szempontból, továbbá éles jellemzésük, életerejük semmi káros hatással nincsen a művészi követelményekre. A kiállított tollrajzok közül különösen a Kártyavető, Halálfej angyal, A lámpa alatt című stb. képeknek méltó feltűnést. A művész témaválasztása egymagában véve is említésre méltó, mert erősen elűt a megszokottól.

— J O O I I I O O O —

Felhívás. Felhívom a m. kir. áll. leánygimnázium összes növendékét (helybelieket), hogy folyó hó 10-én szombat délután 4 órakor jelenjenek meg a zárdában, Andrássy-utca 9 szám. A megjelenség kötelező. Szébb jövőt; Nagy Lidia gimn. tanár.

•••••

100 ÖLNEK NAGYOBB TERÜLETEN VÖRÖSHAGYMA ÉS FOKHAGYMA TERMELESSLÉ FOGYALKOZÓK ÖSSZEÍRASA.

Hirdetmény

Felhívom mindazokat a vöröshagyma és fokhagyma termeléssel foglalkozó gazdákat, — amennyiben 100 négyszögölnél nagyobb területen termelnek vöröshagymát és fokhagymát — hogy a városi gazdasági ügyosztályon (városháza, fdsz. 12. sz. szoba) haladéktalanul, de legkésőbb f. évi június hó 10-ig bezárólag a délelőtti hivatalos órák alatt jelenjenek be.

Ujvidék, 1944. évi június hó 5-én.

Dr. vez Nagy Miklós polgármester.

— Mi az? Hiába beszéltem volna neked? Annyira uralkodik rajtad ez a veszedelmes asszony? Annyira elhomályosult a szívedben Gigia képe?

Rodolfo lágyan, kicsit gúnyolódó hangon felelt, miközben a megha óságtól alig ért ki torkán a szó:

— Nem! De elkésél azért, mert már mielőtt szóltál volna, így döntöttem... Már régen elhatároztam azt, amire kértél, jó ember, ma pedig, amikor a sanniccolói vén remete olyan irózaosan kiört elő úrk, a férfifaló asszonyok ellen, véglegessé vált bennem ez az elhatározás...

— Akkor hát... — szólt az idegen, de nem folytatta tovább.

Hir elen há ra lépett. Magas, karcos alakja, amelyen sötét ruha komorította, egyszerre beleolvadt a szurokszn éjszaka komor sötétiségébe. El ün...

Még csak a lépéseinek kopogása sem hallatszott. Mintha a tengerbe lépett volna, úgy eltűnt egy pillanat alatt.

Rodolfo úgy érezte, mázsányi teher gördül le a szívéből. Nagyot, végelenül könnyűt lélegzett. Olyan könnyűt, amilyen hónapok óta nem tudott... Min ha ezzel aztán egyszerre újjá is született volna, olyan frissnek és könnyűnek érezte magát.

Nagy melegség árasztotta el a szívé. Vidám boldogság feszítette a mellkasát. Mosolyogva folytatta útját a vi orlás felé.

Kaland az Adrián

A Reggeli Újság eredeti regénye

Írta: Pécsy-Horváth Rezső

VIII.

Ha egy asszonyt minden eldob...

Apró, szakadozott felhőrongyok vágattak a holdas égen és mint valami titokzatos, néma hajó, nesztelenül úsztak bele a sötét végelenségbe. A hold meg, ez a hallgatag éjszakai vándor, furcsa kedvteléssel mulatta magát: azzal, hogy hol elbújt egy-egy rongyos felhőfoszlány mögé, amely olyan volt, mint egy fűtszerű gomolyag, hol meg mint óriási arany vitézségi érem a rozott harcos zubbonyának fekete szövetén.

A halkán álmodó, langyos nyári éjszakában, mint valami gigászi kupola mennyezetén a kiverő aranyos szegek, csillámlottak az ég lámpásainak pislákoló fénypontcskái.

A rengeteg kupola alatt halkán, álmosan loccsant a tintaszínű víz, amelyen apró gyémánszíporkák villóztak, amerre előmlött rajta a holdfény. Majd meg aranyos fénycsik ringatózott a sötét vízen, párák, lehelet csavarodott fel a vizetből és verőfényes melegséggel áradott szét a nehéz éjszakába,

mint a legfinomabb, legmegdöbbentőbb illatszer könnyű felhője.

A Signora Margherita nevet visel ő vitorlás hófehér teste most sötétben, feketén állott a móló mellett. Lágy sziluettje belesimult az éjszaka színeibe. Csendesen fekiüdt a mogorva kőgát oldalánál, mint kihűlt férfi az életársa álmoban nyugalmasodott teste mellett.

Rodolfo elkocogott a pénzügyőrök éjszakai tanyája mellett, ahol csendes pipász mellett kalandokról, csempészekről és dús zsákmányról álmodtak a mohos fanáziák. Néhánynak már békésen és mindenbe beleegyezően billent oldalra a feje és kacér vágással bukkant homlokába a kétfejűsasos fekete sapka.

A legény könnyörtelenül süvítette oda nekik az ébresztőt:

— Bunna nőt!

Aztán befelé felhahotázással vágatott tovább. Elérte a szelíd, lefogott kis vízi paripát és egyetlen ugrással rúgta át magát a móló kőköckáiról a kutter fedélzetére. Majdnem visszaesett, de megragadott egy acélkölelet és

leugorva, lábai diadallal döngették meg a hajópadlót. Egyensúlyba lendült.

A kis hajó engedelmesen himbalózott, nyikorgott, goromba erőlködéssel rángatta a köteleit és tiszta bordái alatt locsogva, hörgögvé fortyogott a megszorult víz.

Dünyögés hangzott a puppa felől:

— Ki az?

— Én vagyok, öreg, ne félj! — lármázott Rodolfo.

Pepo morogva fordult át a másik oldalára. Eppen a legiobb álmából verte fel őt Rodolfo és ezzel egy fokkal előbbre taszította ellenszenve és gyűlölete mutatóját.

Rodolfo leereszkedett a lépcsőkön a hajó belsejébe. Félreolta a kajüt könnyű aifaiát, ágya bontott és élvezettel akart végignyújtózni az uraságok ágyában. Kétesen túrta bele két kezét a pa'votlat ágynemű puha, süppedékes halmai, völgyei közé és a reszkeő csendben bolondos melódiákat vert ki nyugtalan, vágyak felhőin úszó szíve...

Könnyű vevégés stuhogása neszegett a háta mögött. Virágszirmok bölintgatása, illatos levelek remegése szül ilyen könnyű, elmosódó hangot...

Hátrafordult... Meredően állt egy pillanatra és a kezei erőlenül tartották teste elé a felhőgőz vörös lánnyelvű gver'vaszfát...

Margherita állott az ajtóban...

(Folytatjuk.)

Raktárhelyiségek igénybevétele

A kormány a honvédelemről szóló 1939. II. tc. 141. § (2) bekezdésében foglalt felhatalmazás alapján, rendeletet adott ki, amelynek értelmében áruknak a légi veszélytől fokozottabb megóvása érdekében áruk raktározása céljára minden lakóhelyiségű nem használt helyiség igénybe vehető. A teljesen üres helyiségeken kívül olyan helyiségek is igénybe vehetők, amelyekben áru már raktározva van de tárolásra alkalmas üres helyiség még rendelkezésre áll. Hatóság vagy köztestület tulajdonában lévő helyiség csak az illető hatóság vagy köztestület feletti felügyeletet gyakorló miniszter hozzájárulásával vehető igénybe.

Az igénybevétel elrendelésére a raktárhelyiség és a beraktározásra jogosult személy kifejezésére, továbbá a beraktározandó áru, illetve anyag megjelölésére a Külkereskedelm. Hivatal jogosult.

Az igénybevett raktárhelyiség csak olyan áru illetve anyag beraktározására igénybe vehető, amelynek tárolási helye hatósági felszólítással kiüríteni rendelt raktárban van.

Az igénybevett raktárhelyiségekért legfeljebb akkora bérösszeg fizetendő, amekkorát a raktár utolsó bérlője azért fizetett. Valamely raktár részleges igénybevétele esetén az előbbi összeg aránylagos része fizetendő.

A rendelet kihirdetése napján lép hatályba, végrehajtásáról a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter gondoskodik.

Megkezdődik a zsidó textilüzletek rak árának felülvizsgálata. A textilkereskedelem miniszteri biztosa a hét folyamán felállította azokat a bizottságokat, amelyek az állítás során a bezárt zsidó üzletek rak árait felülvizsgálják. Minden bezárt zsidó üzletbe bizottság száll ki. A vizsgálata napjára az üzlettulajdonost, vagy akadályoztatása esetében megbízottját a miniszteri biztosa előzetesen ajánlott levél útján berendeli üzletébe, hogy ott az ellenőrző munkánál cégtársaival és alkalmazottaival együtt rendelkezésre álljon.

A belügyminiszter dönt a topolyai Gazdakör közgyűlése ügyében. A topolyai Gazdakör ezévi közgyűlésén, amint annak idején közöltük izgalmas vezetőségi választás volt és a Mikuska Mihály eddigi elnök nevével induló lista 88:85 arányában győztesen került ki, a Pataky Boldizsár nevével induló listával szemben. A kisebbségben maradt lista hívei panaszszal támadták meg a közgyűlést a vármegyei alispánnál, aki a panasznak teljes egészében helyt adott és a közgyűlést megsemmisítette. Az alispáni véghározzat ellen a közgyűlésen megválasztott vezetőség fellebbezéssel él a belügyminiszterhez. A belügyminiszteri hározzat elé nagy érdeklődéssel tekintenek a topolyai gazdák.

Dr. Bartócz József: A magyar resinövények gazdaságtana. Rendkívül érdekes és tanulságos könyv hagyta el a sajtót. A könyv valóban időszerű, mert a háborúban oly fontos szerepet játszó rosnövényekkel foglalkozik. Ismerteti a rosnövények termesztését, aratását, raktározását, feldolgozását, kereskedelmi forgalombahozását és általában mindent, ami ezzel a rendkívül fontos termelési ággal kapcsolatos. Még az üzemtani ismeretekre is kitér a 140 oldalas kitűnően megszerkesztett könyv, amelyet a könyvkereskedések már árusítanak.

A zsidó cégek külföldről behozott árujának á engedése. A zsidó kereskedők üzletéhez tartozó árukészletek és üzleti berendezések zár alá vé eléről szóló rendelet hatálya alá eső zsidó cégek a címükre érkező külföldi árut, ha a vonatkozó behozatali engedély bírókában vannak, elváromolhatják, azonban azt csak az arra jogosult kereszény cég bekapcsolásával értekesíthetik. Ha az áru behozatali engedély nincs, azt már az elváromolás előtt az arra jogosult kereszény céznek kell felajánlani és azt cégszerűen aláírt nyilvkozásban arra kell engedmenvezní, amennyiben az áru a külföldi eladóknak kifizerve még nincs, a fizetés az engedmenyes kereszény cég az engedmenvező nevében köteles teljesíteni. (MTI).

Milyen legyen a magyar kisközgazda? A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara kiadásában tanulságos és érdekes füzet jelent meg. Írója dr. Gouth Ernő, a kamara helyettes igazgatója azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy milyen legyen a magyar kisközgazda? A kiváló szerző érdekes okfejtéssel taglalja, hogy a magyar kisközgazda legyen hazafias, jellemes, józan életvitelű, takarékos, mérsékletes családszerető. A részletes okfejtés után azt a kérdést boncolgatja a szerző, hogy a társadalom és közvélemény miként támogatják a kisközgazda-osztályt.

Értesítés!

Értesítjük az összes vendéglátó iparos kartárakat, hogy Bálint Szilveszter altiszt a mai naptól kezdve nem teljesít szolgálatot a szakosztálynál és a szakosztály érte semmi felelősséget nem vállal.

Szakosztály vezetősége

Döntetlenül végződött a színészek és niszágrók mérkőzése. Úraapián délelőtti nagyszámú közönség előtt játszották le Budapesten a színészek-niszágrók mérkőzést. Az izgalmas küzdelem 4:4 arányú döntetlennel végződött. A mérkőzést mintegy 4000 főnyi közönség nézte végig, amelyet színpadon neves színésznők és színészek szórakoztattak számaikkal. A mérkőzés jövedelmét a bombakárosultak javára fordítják.

Hat játékos kizárták a Kínizsiből. A Kínizsi önönlégi ülést tartott, amelyen vitéz Aronffy-Janky Béla, az egyesület miniszteri biztosa bejelentette, hogy hat játékos, Szentandrásit, Kiszelyt, Tóth II., Jenőfit, Sütőt és Zörzöt kizárták az egyesület tagjai sorából.

Fajdaómtól megtört szívvel tudatuk, hogy felejthetetlen és szeretett hitvesem, illetve nagyanya, testvér, sógoronk és rokonunk

Papp Mihályné szül. Kerekes Julianna

életének 68-ik évében, hosszú és kínos szenvedés után folyó évi június hó 8-án este 7 órakor visszaadta lelkét Istennek.

Draga halottunk földi maradványait folyó hó 10-án, szombaton délután 4 órakor fogjuk a Szent István-utca 32. számú gószházban a református egyház szertartása szerint beszentelni és onnan a II. Rákóczi Ferenc uti temetőben lévő sírbaoltán örök nyugalomra helyezni.

Ujvidék, 1944 június hó 8-án.

Áldás és béke poraira!
A gyászoló család

APRÓHIRDETÉSEK

Állást keres

4 gimnáziumot és 2 felsőipari iskolát végzett **FIATALEMBER**, könyvelésben és bérszámolásban jártas, 6 nyelvet beszél, **IRODAI ÁLLÁST** keres. Ajánlatokat: Vakaró János, Ujvidék. Szent Imre-u. 43 alá kér.

HÁZVEZETŐNŐ, aki a főzés és házvezetés minden ágában teljes jártassággal bír, keres alkalmazást június 15-re. Címe: Ferenczi, Vásár-utca 23. 6024

Szöke Sándor 15 éves **FIAT** mechanikusnak és lakatosinasnak akarja adni. Jelentkezni lehet Nemes Kovács Péternél, Ujverbász, Baross utca. 6064

BLADO

Hollandi és olasz **GYÜMÖLCSLADAK**, kosarak, zsákok, üzleti állványok, pultok, mérlegek és villany regiszter kassza olcsón eladók. Megtekinthetők jun. 4-től délelőtt 9-12-ig. Posta-utca 5. 5926

Nagyobb mennyiségű 3 és 6 kgr.-os **CUKORKADOBOK** eladó. Kiss P. Pál. Temerin. 5983

Felcseppentő PZSESSZDOB, 2-3000 képes levelezőlap olcsón eladó. Ujvidék. Hífler-utca 7. Gál Ferenc bélyegkészítő. Ugyenott egy öltöny eladó. 5938

Eladó majdnem új, békebeli szövethűtő szürke **FÉRFI ÖLTÖNY** és trenchkot. Megtekinthető d. u. 1-3-ig és este 7 órakor. Batthyányi-út 28. 6009

25 fiókos **STELAZSI** eladó fűszár, üzletbe és élelmiszeres üzletbe való. Érdeklődni: Pirosi-utca 22. 6047

HALÁLESET MIATT eladó géplakatos és mechanikai szerszám, valamint gépalkatrészek. Óbecse, Madách-utca 33. 6062

GYÜMÖLCSÖS LADAK fonott és fahasarak (capetka) eladók. Dorotits, Gombös Gyula-u. 70. 6059

GYERMEKKOCSIRA való ballonkerekű eladók. Bangha Béla-u. 54. 6060

Eladó: **CSERÉP**, szekrény, 250-500 kg. mérleg súlyokkal. 1941. Április 13. utca 18. 6055

ERŐTAKARMÁNYNAK pacal, hússos moslék kapható. Sertéseket felváltásra vállalkoz. Alkotmány-utca 59. 6071

Eladó három **BALLONKABÁT**, 3 új trenchkot, több öltöny, 2 hubertusz, fehér blúz, fehér ruha, több női ruha, női cipő, 2 pár gojzercipő és nadrág. Muzsolini-u. 3. az udvarban. 6080

KERESLET

BELYEGET, mindenféle gyűjteményeket veszek. Rogulya, Ujvidék, Alkotmány utca 61. 5441

ÜVEGCISISZOLÓSEGÉDET állandó munkára azonnal felveszek. Horváth-tükörcsiszolda, Ujverbász. 5940

Veszek 30-35 négyzetméter tűzfeltető **GÖZKAZANT**. Ajánlatokat kér: Plevna cukorkaüzem, Ujvidék, Jókai-Mór-u. 34. 5938

Két **PEKSEGEDET** és tanorcot felvesz Kics Henrik, Kossuth Lajos-u. 110. Verbász. 5936

TRICKLI GUMIT, külsőt és belsőt vennék. Cím a kiadóban. 5999

LABORÁNSOKAT felvesz Molnár-fotó, Petőfi-u. 34. 6005

PICCOLÓT felvesz Pannonia étterem Dr. Bárdossy-u. 22. 6033

CIPÉSZSEGÉDET azonnal felvonnák Gaál György, Ujvidék, Szent István-u. 2 szám.

Aranybelépésre keresek **KÉZLÁNYT** és mosogató leányt, lehet házaspár is. Pannonia étterem, Dr. Bárdossy László-u. 22. 6032

Fiatal **HÁZASPÁRT** keresek, az embert kocsisnak, az asszonyt mindenestek junius 15-re. Schmidt József Könyvek-u. 5. 6039

Magyarul, németül és szerbül beszélő **IRODAI ALTISZTET** keresünk. Andrassy-u. 24. Vendéglátó iparosok szakosztálya. 6053

Főzői tudó **MINDENEST** azonnali belépésre keresünk. Cím a kiadóban.

Magányos **urinéhez** állandó **MINDENES** kerestetik. Zrinyi Ilona-u. 29. 6066

Dianna LÉGFEGYVERT megvételre keres Jakubecz Sándor, Erzsébet-tér 8.

MINDENES SZAKÁCSNÓT azonnal felveszek. Ujvidék, Rákóczi-út 93. Dr. Padányi. 6076

VENNÉK férfi ÖLTÖNYT magasabb termetre és női kabátot közep termetre mind jó állapotban. Cím a kiadóban. 6073

2 1/2 éves és egy 2 hónapos **fiúgyermek** mellé nappali elfoglaltságra szülői kereszény, megbízható **LEÁNYT** keresek. Cím a kiadóban. 6083

Papírüzemi munkákban jártas KÖNYVKÖTŐSEGÉD azonnalra felvétetik Buzza Ernő papírüzemében, Szabadka. Eötvös-u. 16. 6081

NYILTTÉR*

7204 számú vásárlási könyv elvesztett, Ezennel érvénytelenítem. Ujvidék, 1944 június 9.

GELLÉR KÁROLY, Velencei-u. 7.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Reggeli Újság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50
Telefon: 21-37. Éjjel 20-58
Kiadó: vitéz Árva (Ank) Dozs.

ELŐFIZETÉS:
Egy óra P 52
Egy hónap P 15